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В С Т У П 

 

 

Дані про пожежі в резервуарах у нафтовій і нафтопереробній промисловості і 

в системі постачання нафтопродуктами узагальнені за період із 2000 по 2015 роки.  

Але статистика наступних по 2019 рік практично однакова. Близько 90 %  зареєст-

рованих пожеж і загорянь відбулося на резервуарах, заповнених нафтою (більше 

50%) і бензином. Велика кількість цих загорянь нафтопродуктів, особливо бензинів, 

відбувається в резервуарах із понтоном. Значне число пожеж на  резервуарах свід-

чить про їх підвищену пожежну небезпеку. Випадки пожеж на резервуарах із гасом 

і дизельним паливом рідкісні. Досить часто відбуваються пожежі і вибухи в резер-

вуарах із мазутом. Приблизно половина всіх пожеж відбувається на працюючих ре-

зервуарах. При цьому лише невелике їхнє число виникало при виняткових обстави-

нах не пов’язаних із технологією резервуарного парку (вибух на сусідній технологі-

чній установці, навмисні підпали та ін.). Інші пожежі на працюючих резервуарах 

можна розділити на дві групи: пожежі без порушення технології (близько 70%); 

пожежі при порушенні технології (близько 30%). 

Основні джерела запалювання на нормально працюючих резервуарах: 

– прояви атмосферної електрики; 

– самозаймання пірофорів; 

– розряди статичної електрики і механічні удари при доборі проб і вимірі 

рівня рідини; 

– іскри електроустановок; 

– технологічні вогневі пристрої. 

Більшість пожеж від блискавки і електроустановок, у тому числі зі значними і 

особливо значними збитками, відбулося в залізобетонних резервуарах із нафтою на 

нафтозаводах і нафтопроводах. Захист, що передбачається проектами, і захист елек-

троустановок виявлявся малоефективним внаслідок невідповідності нормативного 

захисту можливим масштабам зовнішніх вибухопожежонебезпечних зон і реальної 

небезпеки резервуарів. 
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Пожежі від самозаймання пірофорів відбувалися на промислових і заводських 

резервуарах типу РВС із високосірчаними нафтами і отриманими з них світлими 

нафтопродуктами. Наявні дані про такі пожежі не дозволяють відповісти на запи-

тання: чи є вони слідством недотримання встановлених вимог по боротьбі з пірофо-

рами або дані вимоги недостатньо ефективні. Пожежі при вимірі рівня і зняття 

проб, як правило, починаються з вибуху пароповітряної суміші у резервуарі і су-

проводжуються загибеллю або травматизмом людей, що виконують роботу на даху 

резервуара. Найбільше характерним є вибух при ручному доборі проб із резервуара 

типу РВС (пожежа РВС-1000 зі зберігання бензолу, м. Кременчук, 2006 р., підпри-

ємство „Укртатнафта”). 

З інших пожеж на працюючих резервуарах варто виділити такі, що виникають 

від різноманітних джерел запалювання (автомобілів, вогневих нагрівачів, магнітних 

пускачів) при підвищеній рівня загазованості території резервуарних парків. Такі 

пожежі можна розподілити на три групи: 

1. При подачі в резервуари нафти недостатньо сепарованої від газу. 

2.  При перекачці в резервуари нафти, яка має високу пружність парів (на 

нафтопромислах і нафтопроводах). 

3. У випадку переповнювання резервуарів нафтою або бензином на нафтоп-

ромислах, нафтопереробних заводах і нафтобазах. 

З невеликої кількості пожеж, причини яких були обумовлені непередбачени-

ми впливами сусідніх об’єктів із прилягаючої місцевості, злочинними діями людей 

або якихось інших обставин, прогнозувати котрі дуже важко, у технічному відно-

шенні варто зробити висновок про те, що в таких випадках роль системи запобіган-

ня пожежі різко слабшає, а вагоме значення набуває система захисту від розвитку і 

поширення пожежі. 
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1.  ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАФТОБАЗИ ЗАТ 

«РУР ГРУП С. А.» 

 

1.1. Загальні дані про об’єкт  

 

Нафтобаза ЗАТ «РУР ГРУП С. А.» (далі нафтобаза або підприємство) роз-

ташована в місті Кропивницький по вул. Мурманській, 11. 

Підприємство призначене для прийому, зберігання та відпуску нафтопродук-

тів. Для цього на території влаштовано 69 резервуарів місткістю від 73 м
3
 до 5000 

м
3
, в яких зберігаються світлі та темні нафтопродукти (див. табл. № 1). З них  40 

резервуарів - вертикальні надземні, 6 - горизонтальні надземні, 23 - горизонтальні 

підземні, в яких зберігаються темні нафтопродукти (масла). Загальна місткість на-

фтопродуктів на базі складає 68061 м
3
, з них світлих - 59449 м

3
. Резервуарний парк 

розбитий на 7 груп, кожна із яких огороджена обвалуванням. 

Наповнення резервуарів нафтопродуктами здійснюється насосною станцією 

із залізничних цистерн. Відпустка нафтопродуктів здійснюється з автомобільних 

естакад. Резервуарний парк обладнаний технологічною каналізацією, що дає змогу 

в разі аварії злити нафтопродукти в ємність, що знаходиться за територією парку. 

Будівлі, що знаходяться на території бази, одно та двоповерхові, ІІ-го ступеню вог-

нетривкості, стіни цегляні, перекриття залізо бетонне, покрівля рубероїдна по біту-

мній мастиці. Освітлення електричне, опалення водяне.  

Територія бази заасфальтована, огороджена залізобетонною огорожею і має 4 

автомобільні виїзди (див. схему). По території проходять п’ять залізничних колій 

різної довжини. Об’єкт охороняється відомчою охороною, із числа робітників 

створено ДПД, на озброєнні якої знаходиться дві АЦ.  

Пожежогасіння в резервуарах здійснюється піною. Резервуари № 60, 61, 62, 

67, 68, 69 обладнані двома ГПВ-2000, резервуари № 12, 13, 14, 15, 16, 17 - трьома 

ГПВ-2000 и резервуари1,2,3,4,5,6 обладнані двома ГПС-600. Резервуари місткістю 

5000 м
3
 обладнані системою охолодження (трубою з отворами) навколо кожного 
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резервуару. На території бази влаштовано кільцеву піногінну мережу діаметром 

200 мм., на якій встановлено 21 пінний гідрант (див. схему). Подача піноутворюю-

чої суміші до гідрантів здійснюється пожежною насосною. На території бази ма-

ється резервуар з піноутворювачем місткістю 30 м
3
 та пересувна ємність на 500 лі-

трів. 

Адміністративний корпус складається з двоповерхової будівлі, розміром 

12х38 м. В приміщенні розміщенні кабінети керівництва  та інженерно-технічних 

працівників. Будівля цегляна, ІІ ступеню вогнестійкості, покриття залізобетонне, 

покрівля – метало черепиця по дерев’яній обрешітці. Охоронною пожежною сигна-

лізацією не обладнано. Освітлення електричне. Опалення автономне, водяне, газо-

ве. В денний час в приміщенні знаходиться 30 чоловік персоналу, в нічний час пер-

сонал відсутній. Загальний електричний щит відключення знаходиться на першому 

поверсі біля сходової клітини. 

Електропостачання. Будівлі нафтобази мають розгалужену систему елект-

ромереж, живлення яких здійснюється від двох ТП, що знаходяться на території пі-

дприємства (див. схему). Щоб знеструмити увесь об’єкт необхідно викликати слу-

жбу електромереж. 

 

1.2. Опис технологічного процесу 

 
 

Технологічний процес функціонування нафтобази містить у собі 4 стадії, що 

випливають з призначення об’єкта. Ці стадії складаються з: 

 приймання; 

 транспортування; 

 зберігання; 

 відпуску нафтопродуктів. 

Транспортування нафтопродуктів по території нафтобази здійснюється тру-

бопроводами за допомогою насосів типу 16НДН. Забір нафтопродуктів насосами 

здійснюється з резервуарів, у які вони зливаються  із залізничних цистерн. Для 

різних видів нафтопродуктів використовуються різні насосні станції. Для транс-
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портування світлих нафтопродуктів призначена насосна, що розташована безпосе-

редньо біля естакади для зливу світлих нафтопродуктів. 

Для транспортування темних нафтопродуктів використовується інша насосна 

станція, яка також розташована поблизу естакади для зливу мастил. При 

транспортуванні темних нафтопродуктів, що мають велику густину і низьку темпе-

ратуру загусання, для їхнього розігріву використовуються трубчасті 

теплообмінники, в яких як теплоносій використовується водяний пар, що 

транспортується по паропроводу від котельної. 

Транспортування всіх нафтопродуктів, що надходять на базу, здійснюється 

безпосередньо по відповідних ємностях і резервуарах. 

Зберігання нафтопродуктів здійснюється у вертикальних і горизонтальних 

резервуарах. 

Всі вертикальні резервуари об’єднані в один резервуарний парк. У межах 

парку резервуари розділені обвалуванням на групи. Розподіл на групи 

здійснюється в залежності від виду нафтопродукту, що зберігається, і місткості са-

мого резервуара. Чим більший об’єм резервуара, тим їх менша кількість розташо-

вана в межах одного обвалування. 

Технологічний процес відпуску нафтопродуктів полягає в зворотному наливі 

нафтопродуктів, що зберігаються на базі, у транспортні цистерни. Для наливу в ав-

тоцистерни використовуються автоналивальні стояки, яких на базі  16 од. 12 

стояків призначені для наливу світлих нафтопродуктів, а інші – для наливу мастил. 

Транспортування нафтопродуктів до наливних стояків проводиться за допомогою 

насосів типу 6НДВ. Керування насосами здійснюється з диспетчерських, розташо-

ваних недалеко від наливних стояків. 

 

1.3. Характеристика протипожежного водопостачання 

 

Внутрішнє - в будівлях побутового комплексу та адмінбудівлі встановлено 4 

ПК, укомплектовані напівгайками типу “Богдан” діаметром 51 мм, ПК розташовані 
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на поверхах при виході на сходові клітини. Тиск у внутрішньому протипожежному 

водогоні 2-3 атм. 

Зовнішнє - здійснюється від міської кільцевої водопровідної мережі 

діаметром 150 мм. 

На території бази влаштовано два пожежні водоймища місткістю по 1000 м
3
 

кожне, з яких вода пожежною насосною подається в кільцеву водопровідну мережу 

діаметром 150 мм, на якій встановлено 23 пожежних гідранти (див. схему). Макси-

мальний тиск в мережі 8 атм., що складає водовіддачу 145 л/с і забезпечить роботу 

3-х пожежних автомобілів. 

Задвижки знаходяться: 

- біля резервуару на 50 м
3
 (див. схему). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2. 2018. 25-13-41. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     9 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ НАФТОБАЗИ ЗАТ «РУР ГРУП С. А.» 

 

2.1. Види та основні причини пожеж 

 

Приблизно 35% усіх зареєстрованих пожеж і загорянь відбувається на резер-

вуарах, що очищаються і що ремонтуються. Такі пожежі і загоряння можна розділи-

ти на такі три основні групи: 

1. При очищенні резервуарів перед ремонтом. 

2. При проведенні вогневих робіт на попередньо очищених резервуарах. 

3. При проведенні робіт по ремонту і обслуговуванню резервуарів без їхнього 

попереднього очищення. 

Типовими для першої групи є пожежі, що виникають при видаленні „мертво-

го” залишку легкозаймистої рідини, що зберігається, пересувним насосом через від-

критий люк-лаз. 

Пожежі другої групи вказують на недосконалість методів очищення. 

Всі пожежі третьої групи формально є наслідком порушення норм і правил, 

що забороняють проведення ремонтних робіт без очищення резервуара. 

Зареєстровано значне число групових пожеж (із горінням двох і більше резер-

вуарів), що можна розділити на такі основні види: 

 пожежі заглиблених залізобетонних резервуарів; 

 РВС без понтона; 

 РВС із понтоном. 

Пожежі в парках із залізобетонними резервуарами (ЗБР) мали найбільш знач-

ний збиток. У сировинному парку одного з нафтопереробних заводів (НПЗ) пожежа 

поширилася на 8 резервуарів ЗБР-1000, а пожежа в сировинному парку іншого НПЗ 

поширилася на 6 таких резервуарів.  Обидві пожежі виникли від прямих ударів бли-

скавки з первинним вибухом одночасно всередині двох резервуарів. Причинами 

швидкого поширення пожежі на інші резервуари резервуарного парку можуть бути: 

 поширення вогню по газозрівнювальних системах; 
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 незадовільні захисні властивості вогневих запобіжників; 

 близьке розташування резервуарів один від одного, в результаті чого відбува-

ється швидкий прогрів дихального та іншого устаткування на дахах резервуарів; 

 переваження вибухопожежонебезпечного газового середовища  в  резервуа-

рах. 

Групові пожежі резервуарів типу РВС без понтона частіше всього пов’язані з 

загазованістю території і обмежені стабілізованим горінням на дихальних устроях 

та інших прорізах у газовій частині резервуара без поширення вогню на поверхню 

рідини. 

Цілком інший характер мають групові пожежі резервуарів типу РВС із пон-

тоном. Наприклад, пожежа, що виникла на нафтопереробному заводі в результаті 

завалення понтона і на протязі декількох хвилин поширилася на групу з 4 резервуа-

рів типу РВС(п)-700 із підігрітим дизельним паливом і знищила їх. Це вказує на пі-

двищену небезпеку перекидання пожежі з резервуара на резервуар при використан-

ні конструкцій резервуарів із понтоном. Пожежна небезпека таких резервуарів істо-

тно вище, ніж резервуарів типу РВС без понтона.  

Лише в декількох зареєстрованих випадках резервуари, що горять, були обла-

днані стаціонарними й автоматичними установками гасіння пожеж.  У більшості 

цих випадків стаціонарні, у тому числі автоматичні установки не дали позитивного 

ефекту, тому що були ушкоджені первинним вибухом у резервуарі або не працюва-

ли в проектному режимі при справному стані. Ці дані вказують на недосить широке 

впровадження стаціонарних автоматичних установок гасіння пожеж у резервуарах, 

на конструктивну недосконалість і нестійкість цих установок до вражаючих чинни-

ків вибуху і пожежі в резервуарі, а також на невідповідність їхніх тактико-

технічних характеристик до параметрів пожеж на початковій стадії, якщо не відбу-

лося повного зриву покрівлі резервуара. 

Статистичні дані про пожежі в резервуарах із нафтами і нафтопродуктами ці-

лком відбивають специфіку різноманітних галузей, проте цю специфіку не врахо-
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вують належною мірою норми проектування, правила експлуатації резервуарів і ре-

зервуарних парків. 

 

 

2.2. Аналіз вибухопожежонебезпеки речовин, що обертаються у 

технологічному процесі 

 

Пожежна безпека на підприємстві може бути забезпечена тільки з урахуван-

ням і використанням деяких характерних властивостей горючості нафти і 

нафтопродуктів  так званих показників пожежної небезпеки, що визначають умо-

ви виникнення, розвитку і припинення горіння. Для вирішення питань забезпечен-

ня безпеки технологічних процесів, будинків і споруд, а також забезпечення безпе-

ки людей під час пожеж необхідно враховувати дані про показники 

вибухопожежонебезпечності речовин і засобах їх гасіння. 

Відповідно до вимог по визначенню показників пожежної небезпеки речовин 

і матеріалів при оцінці пожежної небезпеки нафти і нафтопродуктів необхідно ви-

значити і використовувати надалі: 

 групу горючості; 

 температуру спалаху; 

 температуру запалювання; 

 температуру самозапалювання; 

 швидкість вигоряння; 

 швидкість прогріву при вигорянні; 

 характер взаємодії речовини, що палають. 

Для легкозаймистих нафтопродуктів додатково необхідно визначити: 

 область запалювання у повітрі; 

 максимальний тиск вибуху; 

 категорію вибухонебезпечної суміші; 

 мінімальну енергію запалювання; 

 мінімальний вибухонебезпечний вміст кисню; 
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 нормативну швидкість вигоряння. 

Для оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу приймання, транс-

портування, зберігання і відпуску нафтопродуктів і розробки рішень протипожеж-

ного захисту необхідно визначити фізико-хімічні властивості речовин і матеріалів, 

що характеризують їхню пожежну небезпеку. 

Основними нафтопродуктами, що зберігаються на об’єкті , є ГР і ЛЗР: бензин 

автомобільний, бензин авіаційний Б-70, дизельне паливо, керосин освітлювальний 

та технічний, уайтспирит, мастило автомобільне, авіаційне, компресорне, 

індустріальне, турбінне і трансформаторне, а також мазут. 

Відповідно до існуючого довідника „Вибухопожежонебезпечність речовин і 

матеріалів та засоби їх гасіння” визначимо для кожного з перерахованих вище ре-

човин, показники пожежонебезпеки: 

Бензин автомобільний А-76: суміш зі спиртами, являє собою легкозаймисту 

рідину. Температура спалаху - 35С, температура самозагоряння – 375С, 

температурні межі поширення полум’я: нижня -35С, верхня +17С. 

Засобами гасіння є: вода з інтенсивністю її подачі 0,25 л/см
2
 (при часі 

гасіння 30-60 хв.); для об’ємного гасіння варто застосовувати: СО2 із питомою вит-

ратою 0,7 кг/м
3
 (при часі гасіння 2 хвилини); хладони НЧВ2 і 12В1 із питомою вит-

ратою 0,22 кг/м
3
. При значних протоках найбільше доцільними засобами гасіння є: 

вода (розпилена), піна, порошок ПСБ; у приміщеннях – об’ємне гасіння; незначні 

осередки – СО2, вода. 

Бензин авіаційний Б-70: легкозаймиста прозора рідина, що являє собою 

суміші легких вуглеводнів. При горінні прогрівається в глибину, створюючи 

гомотермічний прошарок, що збільшується в об’ємі.  Швидкість зростання 

прогрітого прошарку 0,7 м/год; температура прогрітого прошарку 80-100С; тем-

пература полум’я 1200С, густина 745 кг/м, температура спалаху 34С, температу-

ра самозагоряння 300С, концентраційні межі поширення полум’я: нижній 0,79 

(об.), верхній 5,16 (об.); температурні межі поширення полум’я: нижня -34С, 

верхня -4С; мінімальна енергія запалювання 0,39 мДж, нормативна швидкість по-
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ширення полум’я 0,44 м/с при 62С. Засоби гасіння: вода з інтенсивністю її подачі 

0,2 л/см
2
; повітряно-механічна піна середньої кратності (на основі ПО-1Д, Сампо, 

ПО-6К)- 0,08л/см
2
; СО2 із питомою витратою, 7 кг/м

3
 (при часі гасіння 2 хв.); хла-

дони з питомою витратою 0,22 кг/м
3
 (при часі гасіння 2 хв.); порошок ПСБ із пито-

мою витратою 1,5 кг/м
2
. 

Найбільше доцільні засоби гасіння: при значних площах розливу - піна, по-

рошок ПСБ-3; у приміщеннях – об’ємне гасіння; невеликі осередки - порошок 

ПСБ-3, СО2. 

Дизпаливо: легкозаймиста або горюча рідина. Наприклад для дизпалива мар-

ки 3 (ГОССТАНДАРТ 305-82): молярна маса 172,3, щільність 804 кг/м
2
, темпера-

тура кипіння 209 С, група горючості - легкозаймиста рідина, температура спалаху 

+48С, температура самозапалювання 225 С, нижня концентраційна межа поши-

рення полум’я 0,6% (об.), температурні межі поширення полум’я: нижня  43С, 

верхня 92С. Засоби гасіння такі, як і для авіаційного бензину Б-70. 

Керосин освітлювальний марки А: легкозаймиста рідина. Густина 792 кг/м
2
, 

температура спалаху 57С, температура запалення 63С, температура самозапалю-

вання 238С. Температурні межі поширення полум’я: нижня 35С, верхня 75С. За-

соби гасіння такі, як і для авіаційного бензину Б-70.  

Уайтспирит: С10,5Н21,0, легкозаймиста рідина. Молярна маса 147, 

щільність 760-790 кг/м, межі кипіння 140-200 С, у воді не розчиняється, темпера-

тура спалаху 33-36С, температура запалення 47С, температура самозапалювання 

250С. Концентраційні межі поширення полум’я 0,7-5,6% (об.); температурні межі 

поширення полум’я: нижня 33С, верхня 68С; швидкість поширення полум’я 0,52 

м/с; мінімальна енергія запалювання 0,33 мДж при 70С. Засоби гасіння такі ж як і 

для авіаційного бензину  Б-70.  

Мастило машинне марки АК-10 - горюча рідина.  Густина 930 кг/м
2
. Темпе-

ратура спалаху 167С, температура самозапалювання 340С, температурні межі 
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поширення полум’я: нижня 154С, верхня 193С. Засоби гасіння такі, як і для 

авіаційного бензину марки Б -70.  

Мастило авіаційне МС-20, горюча рідина.  Молярна маса 551, щільність 895 

кг/м
2
, температура плавлення 18С. Температура спалаху 246С; температура запа-

лення 312С, температура самозапалювання 380С; температурні межі поширення 

полум’я: нижня 245С, верхня 266С. Засоби гасіння такі, як і для авіаційного бен-

зину марки Б-70. 

Мастило індустріальне: горюча рідина.  Щільність 917,1 кг/м
2
. Температура 

спалаху 181С; температура самозапалювання 355С; температурні межі поширен-

ня полум’я: нижня 146С,  верхня  191 С.  Засоби гасіння такі, як і для  авіаційного 

бензину Б -70. 

Мастило трансформаторне, горюча рідина. Густина 860-880 кг/м
2
; темпера-

тура загусання -45С; температура кипіння +300С. Температура спалаху 135-

140С, температура запалення 135-163С; температура самозапалювання 270С; 

нижня концентраційна межа поширення полум’я 0,29% (об.); температурні межі 

поширення полум’я: нижня 125С, верхня 193С. Засоби гасіння такі, як і для 

авіаційного бензину Б-70. 

 

2.3. Пожежна небезпека технологічного процесу приймання, транспорту-

вання, зберігання і відпустки нафтопродуктів 

 

Для об’єктивної оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу доціль-

но досліджувати по його стадіях, тобто безпосередньо від приймання і до відпуску 

нафтопродуктів, охарактеризувати на кожній стадії пожежної небезпеки виникнен-

ня горючого середовища і джерела запалювання. Пожежна небезпека технологіч-

ного процесу полягає у можливості утворення горючого середовища як всередині 

так, і назовні апаратів, умовах виходу нафтопродуктів з апаратів назовні, можливо-

сті виникнення джерела запалювання. 
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У процесі приймання нафтопродуктів реальна пожежна небезпека виникає в 

результаті перекачування нафтопродуктів із цистерн. Відразу в декількох місцях є 

можливість утворення горючого середовища парів нафтопродуктів із киснем повіт-

ря. У першому випадку горюче середовище утворюється в результаті виходу парів 

назовні через відкриті люки, у другому випадку - горюче середовище утворюється 

в місці зливу нафтопродуктів у зливальну горловину. Безпосередньо самий злив 

нафтопродуктів є найбільш вибухопожежонебезпечним, тому що через наявність 

руху рідини є реальна можливість утворення джерела запалювання у вигляді роз-

ряду статичної електрики в процесі переливу рідини.  

Пожежна небезпека процесу транспортування нафтопродуктів полягає, в ос-

новному, у виді, марці і місці установки насосів і засувок. Тому неможливо сконст-

руювати такий агрегат (насос), який цілком виключав би можливість виходу наф-

топродукту, що перекачується, назовні й утворення горючого середовища поблизу 

нього, то завжди є небезпека утворення горючого середовища назовні апарата, то-

му що насосні станції  це закриті приміщення, всередині яких встановлюються 

насоси по перекачуванню нафтопродуктів, засувки на трубопроводах, що також ні-

коли ідеальними не бувають і завжди існує підтікання горючих і легкозаймистих 

рідин. Всередині нього постійно може знаходиться горюча концентрація парів наф-

топродуктів із киснем повітря. Саме тому насосні по перекачуванню нафтопродук-

тів необхідно проектувати добре провітрюваними і влаштовувати примусову вен-

тиляцію повітря в приміщеннях. 

Основним джерелом запалювання в насосних станціях є електричний струм 

(несправності в електроустаткуванні електродвигунів приводів насосів, дистанцій-

но-керованих засувок, освітлювальної мережі). У випадку виникнення пожежі та-

кож існує можливість швидкого поширення пожежі по всій площі через наявність 

замазученості навколишньої території, що у свою чергу, вплине на ведення опера-

тивних дій особового складу ОРС ЦЗ. 

Одним із небезпечних джерел запалювання є несправність і перегрів підшип-

ників у насосах, перекоси і т. ін. 
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2.3.1. Умови утворення горючої суміші всередині резервуара. 
 

При оцінці по концентраційних межах запалення, умови утворення горючої 

пароповітряної суміші визначаються співвідношенням: 

 

Снкмпп  С  Свкмпп, 

 

де: Снкмпп і Свкмпп  відповідно нижній і верхній концентраційні межі поши-

рення полум’я; С  робоча концентрація. 

Якщо постійні для даного нафтопродукту значення концентраційних меж 

приведені в довідниках або інших джерелах, то перемінним і невідомим розміром є 

робоча концентрація парів. 

Для теоретичного розрахунку концентрації парів нафти, нафтопродуктів у 

наземному резервуарі без теплової ізоляції при наявності температурних перепадів 

і конвекції, коли парціальний тиск парів у будь-який момент часу вважається прак-

тично однаковим по всьому об’єму газового простору, за винятком ламінарного 

дифузійного прошарку безпосередньо над поверхнею рідини, можна використову-

вати методику М.М. Константинова. 

Позначимо:   час (тривалість операції); q  продуктивність закачки або ви-

качки нафтопродукту; 

Vг  початковий об’єм газового простору; V=q/Vг1  відносна зміна об’єму 

газового простору в результаті операції; Rг  газова постійна; n  коефіцієнт випа-

ру; Fр  площа поверхні випару в резервуарі (дзеркало рідини); Со  концентрація 

парів на початку операції. Тоді середні концентрації парів у наземному резервуарі 

для основних технологічних операцій можна обчислити за формулами: 

- при закачуванні:  
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де:  = (СsCo)/(1Co); 

x = nFрRгТ(1Сs)/q - параметр процесу насичення, що характеризує газовий 

простір при закачкі рідини в резервуар;  

- при викачуванні: 

 

    1Y/CYν1C s

1)(Y



, 

 

 де: у = nFрRгТVг - параметр процесу насичення, що характеризує газовий 

простір при викачкі рідини з резервуара;  

- при простої:  

 

τZ

oss e)C(CCC  , 

 

 де Z = nFрRгTVг - параметр процесу насичення, що характеризує газовий 

простір резервуара.  

Коефіцієнт випаровування визначений експериментально у виробничих умо-

вах і для значних резервуарів в середньому n = 1,210, 1/год  або  3,310,   1/с.  

Коефіцієнт випаровування може бути розрахований також через коефіцієнт 

масового обміну  із співвідношення n=RгT  

 Тоді параметри, які характеризують процес насичення газового простору ре-

зервуара, приймають вид:  

 

X = 1-Cs ;   y=    р,  

 

де :   швидкість руху рідини.  

Коефіцієнт масообміну  можна визначити з виразу для дифузійного 

критерію Нуссельта:  
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Nu = dD, 

 

де : d  характерний розмір (діаметр) резервуара; 

D  коефіцієнт дифузії. 

Для визначення значення Nu у дослідженнях на наземних резервуарах із бен-

зином отримане критеріальне рівняння, яке без урахування зміни температури га-

зового простору має вигляд: 

 

Nu = 1,92RePrd. 

 

При тому ж спрощенні, тобто без урахування зміни температури газового 

простору, отримане критеріальне рівняння для нафти:  

 

Nu = 13,3RePrd. 

 

Цьому рівнянню відповідають такі значення коефіцієнта масообміну в 

залежності від швидкості випорожнення і наповнення резервуарів:  

 

         ср = 4,8610  мс при     мс або   1 мгод.  

 

        ср = 9,72 мс при    мз або    мгод. 

 

Використовуючи наведені формули, можна простежити орієнтовну зміну 

середньої концентрації парів і дати оцінку горючості пароповітряного середовища 

в резервуарі в процесі проведення різноманітних технологічних операцій. 

Оскільки об’єм газового простору в повному резервуарі незначний, а час 

простою буває достатньо великим, то концентрація парів до кінця простою повного 

резервуара звичайно досягає стану насичення і кінець попереднього простою зруч-

но прийняти за початок відліку часу незалежно від того, для якої саме операції 
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розраховується концентрація. За таким способом здійснюють розрахунок для 

періодично повторюваного циклу основних операцій: 

1  викачування після простою повного резервуара;  

2  простій порожнього резервуара;  

3  закачування після простою порожнього резервуара;  

4  простій повного резервуара.  

 

2.3.2. Умови виходу парів горючих речовин із резервуара. 

При зміні рівня рідини, температури або при дегазації в транзитних процесах 

підготування нафти, гази що виділяються, і пари виходять із резервуарів через 

дихальні устрої в атмосферу.  

Дихання резервуарів є причиною  випару нафти і нафтопродуктів, забруд-

нення навколишнього середовища в зовнішньому просторі на території резервуар-

них парків.   

Ступінь небезпечного забруднення атмосфери, насамперед, залежить від кі-

лькості вихідних парів, що можна визначити експериментально (шляхом виміру 

обсягу суміші і концентрації парів у ній) або розрахунком.  

Якщо в резервуарі зі стаціонарною покрівлею і дихальним пристроєм 

змінюється об’єм газового простору від V1 до V2, температура від Т1 до Т2, тиск від 

Р1 до Р2, концентрація парів від С1 до С2, концентрація повітря від (1-С1) до (1-С2). 

Тоді загальне рівняння для розрахунку кількості парів, що виходять із резервуара, 

має вигляд:  

 

[ ]Ga V C V C
P

T

P

T
C
C R= · - · - · - · ·-1 1 2 2 1

11 11

1

2

2
( ) ( ) , 

 

де:   С  середня концентрація парів; 

        R  універсальна газова постійна. 
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Розрахунки і виміри показали, що викиди парів нафти і нафтопродуктів із 

резервуарів дуже значні, у зв’язку з чим у галузях промисловості, де використову-

ють резервуари, починаються різнобічні організаційно-технічні заходи для скоро-

чення утрат від випару нафти і нафтопродуктів. Ці заходи роблять істотний вплив 

на умови утворення горючої пароповітряної суміші на території резервуарних 

парків.  

У боротьбі з пожежонебезпечною загазованістю навколо резервуарів засто-

сування деяких захисних заходів супроводжується негативними наслідками 

відносно до пожежної безпеки. Так, установка понтона в резервуарі збільшує не-

безпеку утворення горючої суміші над понтоном. Газозрівнювальні системи мо-

жуть створити загрозу швидкого поширення пожежі на групу резервуарів.  Типові 

дихальні клапани не запобігають і не скорочують викид від „великого дихання”, 

але, у той же час, різко погіршують умови розповсюдження парів в атмосфері при 

„великому диханні”. Відносні масштаби втрат по різноманітних причинах 

(„великі” і „малі дихання”, вивітрювання) не визначають їхню пожежну небезпеку 

по утворенню горючої суміші в атмосфері. У багатьох виробничих і кліматичних 

умовах максимальні втрати відбуваються в результаті „малих дихань” або 

вивітрюванні недостатньо герметичного резервуара. Проте пожежонебезпечна 

загазованість території виникає, переважно, в результаті “великих дихань”, коли 

відбувається хоча б короткочасний, але потужний викид парів, причому основною 

характеристикою є витрата парів в одиницю часу.  

Основні проблеми пожежонебезпечної загазованості на території резервуар-

них парків пов’язані з виходом парів при “великих диханнях” резервуарів із 

стаціонарним дахом без понтона.  При цьому найбільше небезпечними 

технологічними режимами є заповнення резервуарів  нафтопродуктом, що легко 

випаровується, після тривалого простою або наповнення резервуарів гарячим наф-

топродуктом або нафтою з високим вмістом газу. На нафтобазах при нормальній 

роботі резервуарів пожежі від загазованості не зареєстровані. Пов’язані з 

загазованістю пожежі на цих об’єктах відбулися при переливанні бензинів, при 
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очищенні,  розгерметизації резервуарів. Пожежі від загазованості території не 

відбувалися в резервуарних парках складів нафти і нафтопродуктів другої групи.  

До створення пожежонебезпечної загазованості найбільше схильні 

нафтопромислові резервуари, головні резервуари нафтопроводів, проміжні резер-

вуари і резервуари змішання бензинів на нафтопереробних заводах.  

Небезпечний технологічний режим  лише один із компонентів необхідних 

для утворення горючої суміші на території резервуарних парків.  Другим компо-

нентом є метеорологічні умови. На деяких об’єктах досить стійко спостерігається 

фонове, помітне і шкідливе для організму людини, але пожежобезпечне забруд-

нення атмосфери. Тільки при збігу небезпечних технологічних режимів і 

метеорологічних умов на території об’єкта виникає загазованість, спроможна 

спричинити пожежу. 

Далі у проекті буде розглянуто вплив теплового потоку на вміст нафтопро-

дукту у резервуарі в залежності від його %-ного утримання і товщини стінки РВС. 

 

2.3.3. Умови виникнення джерел запалювання. 

Всі джерела запалювання, що можуть стати причиною виникнення пожежі, 

можна умовно розділити на дві групи: внутрішні і зовнішні.  

 

А. Внутрішні джерела запалювання. 

Відповідно до статистичних даних про пожежі, основними джерелами запа-

лювання для внутрішнього простору резервуарів із стаціонарним дахом є прямі 

удари блискавки, розряди статичної електрики або механічні удари при ручному 

вимірі рівня і доборі проб, а також самозаймання пірофорів.  

Більше 80%  пожеж від блискавки з вибухами всередині резервуарів із наф-

тою відбувається в червні і липні на нафтозаводах і нафтопроводах.  Передбачений 

проектами і наявний на об’єктах блискавкозахист найчастіше виявлявся  неефек-

тивним.  

У зв’язку з випадками  поразки резервуарів блискавкою при наявності нор-

мативного блискавкозахисту виникає задача визначення ступеня надійності бли-
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скавкозахисту для резервуарів різноманітного об’єму.  Відповідно до правил уст-

рою блискавкозахисту, очікуване число поразок від удару блискавкою в рік на спо-

рудження, не обладнане блискавкозахистом, визначають за формулою: 

 

 

Ny 

S h L h n x x = 

+ · + · · ( )( ) 6 6 

10 
6 

, 

 

де:    S – ширина спорудження; 

        L – довжина спорудження; 

        hx – найбільша висота спорудження; 

        n – середнє число поразок блискавкою 1 км
2
 земної  поверхні в зоні роз-

ташування об’єкта. 

Оскільки для вертикального циліндричного резервуара S = L = dp, і hx = Hp, 

де dp  і Hp - відповідно діаметр і висота резервуара, можна записати:  

 

6

2
pp

10

n)H6(d

уN



. 

 

Річну можливість появи джерела запалювання від удару блискавки в резерву-

ар можна визначити за формулою:  

 

mNy

у e1P  , 

 

а при малих Nу можна приймати: 

 

Ру
 >> Nу 

 

При ручному доборі проб і вимірі рівня рідини або при виконанні робіт по 

ремонту й обслуговуванню на даху резервуара, коли можлива поява механічних 
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іскор від удару і розрядів статичної електрики, відбувалися вибухи і пожежі, що 

супроводжувалися загибеллю і травмуванням людей.  

Якщо припустити, що за одну ручну операцію відбувається хоча б один удар 

із висіканням механічних іскор, то можливість появи джерела запалювання з цієї 

причини можна визначити за формулою:  

 

P eM
O Tk N N N

= -
- ++

1 3( )
, 

 

 де: k  коефіцієнт можливості запалення парів нафти і нафтопродуктів від 

іскри;  

Nз, Nо, Nт  кількість операцій по вимірі рівня, доборі проб і технічного об-

слуговування.  

Відповідно до отриманих даних  -  k = 0,0005(0,005).  

Утворення іскор найбільше виникає при ударах по корпусу резервуара 

замірними пристосуваннями, ремонтного інструмента і деталей при висоті їхнього 

падіння не більше 2 м, коли швидкість падіння предмета в момент удару не 

перевищує 10 мс. У цих випадках можливість запалення горючої суміші від  іскор 

при ударі з деяким запасом можна прийняти 0,001, а при падінні предмета на 

відстань, що дорівнює висоті резервуара, складає 0,01. 

Самозаймання пірофорів (сульфідів заліза) є характерним внутрішнім джере-

лом запалювання для резервуарів із теплими високосірчаними нафтами і бензино-

вими фракціями. Випадки самозаймання сірчистого заліза в резервуарах із бензи-

ном відбувалися звичайно вдень при сонячній погоді, температурі бензину від 50С 

до 80С, наявності наскрізних отворів від корозії в даху, тривалої експлуатації 

резервуарів без очищення, а також після відкачки бензину.  

Наявні дані про пожежі від самозагоряння пірофорів не дають підстав для 

висновку про те, що встановлені заходи боротьби не досить ефективні.  Пожежі є, 

скоріше, наслідком неможливості суворого дотримання встановлених вимог.  
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Б. Зовнішні джерела запалювання. 

Відповідно до статистичних даних про пожежі, при підвищенні загазованості 

й утворенні горючої суміші в окрузі резервуарів джерелами запалювання служили 

прямі удари блискавки, іскри на контактах магнітних пускачів і електропривідних 

засувок, автомобілі, що рухалися по території резервуарних парків або поблизу 

них, технологічні факели і вогневі нагрівачі.  
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3. ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НАФТОБАЗИ 

ЗАТ «РУР ГРУП С. А.» 

 

3.1. Заходи спрямовані на попередження виникнення пожеж 

  

З метою попередження виникнення пожеж необхідно створення таких умов, 

при яких: 

1) при неможливості усунення всіх ймовірних джерел запалювання необхідно 

створити такі умови, при яких було б неможливим утворення  горючого середови-

ща; 

2) у випадку неможливості забезпечення ізоляції парів горючих рідин від 

окислювача, а отже є можливість створення горючого середовища як у середині так 

і зовні резервуара і устаткування, можливість запалення його джерелом запалю-

вання необхідно понизити до нуля. 

Відповідно до перелічених вище вимог пожежної безпеки на нафтобазі пови-

но бути передбачене: 

1. Всі резервуари і ємності з нафтою і нафтопродуктами, будівлі та 

споруди на території нафтобази захищені від дії блискавки. Оскільки 

резервуари обладнані вогнеперешкоджувачами на дихальних трубо-

проводах, а товщина металевого покриття резервуарів більше 4 мм, 

то захист здійснюється приєднанням їх до заземлення з імпульсним 

опором розтікання струму  менше 50 Ом, відстань між заземленнями 

 менше 20 м. 

2. Провода і кабелі для внутрішніх електропроводок силових мереж і 

мереж освітлення, розраховані на напругу до 500 В для перемінного 

току і 1000 В для постійного току, а також з урахуванням гранично 

припустимого нагрівання. 

3. З метою швидкого і надійного спрацьовування захисних апаратів, 

автоматичних вимикачів і запобіжників на базі передбачене зазем-
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лення металевих корпусів електроустаткування, що при пробої ізо-

ляції можуть випадково виявитися під напругою. 

4. Захист від статичної електрики технологічних трубопроводів, корпу-

сів насосних трубопроводів, резервуарів для збереження нафтопро-

дуктів, повітроводів вентиляційних вибухонебезпечних і пожежоне-

безпечних установок здійснюється за допомогою приєднання їх до 

заземлення з опором менше 10 Ом. 

5. Для живлення електричною енергією силових установок застосову-

ються броньовані кабелі. 

6. У приміщеннях насосних станцій і в місцях де можливо утворення 

горючого середовища застосовуються електричні світильники у ви-

бухонебезпечному виконанні. 

7. З метою контролю за пароповітряною сумішшю у середині насосних 

станцій і наступного оповіщення про створення в них вибухонебез-

печних концентрацій і автоматичного включення вентиляції застосо-

вуються газоаналізатори. 

8. На всіх трубопроводах на відстані 40 см від місць зливу і наливу 

встановлені засувки для запобігання поширення пожежі. 

9. Щоб уникнути переливу нафтопродуктів на резервуарах застосову-

ють установки, які сповіщають про досягнення граничного рівня і 

автоматично вимикають насоси. 

10. Для герметичного виміру рівня і добору проб резервуари обладнані 

необхідними для цього приладами. 

11. З метою запобігання розтікання нафтопродуктів, у випадку їхнього 

виходу назовні з ушкоджених резервуарів, передбачене обвалування 

резервуарів, розрахованого на розлив нафтопродукту з найбільшого 

по обсягу резервуара. 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2. 2018. 25-13-41. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     27 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

3.2. Заходи спрямовані на забезпечення гасіння пожеж 

 

При виникненні пожежі на нафтобазі необхідно завчасне впровадження та-

ких заходів, які сприяли б гасінню подібних (п. 3.1.) пожеж підрозділами ОРС. Для 

цього в проекті нафтобази передбачені: 

1. До всіх будинків і споруд на території бази передбачені вільні 

під’їзди.  До резервуарного парку є під’їзди з трьох сторін. 

2. Для успішного ведення оперативних дій особовим складом 

передбачені східці переходів через обвалування. 

3. Для швидкого реагування на пожежу на території нафтобази є в ная-

вності одна пожежна автоцистерна марки АЦ – 40(130)63Б, дві мото-

помпи МП-1600, один пінопідйомник „Трофімова”, ГПС-600-10 шт., 

3м
3
 ПУ-1, резервуари ємністю 5000 - 2000м

3
, що обладнані стаціона-

рними пінопідйомниками з гребінкою на три ГПС-600 і телескопіч-

ний підйомник на шасі артилерійського тягача легкого класу (АТЛ). 

4. З первинних засобів пожежогасіння на об’єкті є 80 порошкових 

вогнегасників. 

5. Для цілей пожежогасіння також передбачена установка 

піногенераторів ГПС-600 на резервуарах об’ємом по 2000м
3
 (по 4 

штуки на кожному) і на 5-ти резервуарах об’ємом по 1000м
3
 (по 3 

штуки на кожному). Подача розчину здійснюється сухотрубами від 

насосів пожежних автомобілів. 

6. На нафтобазі наявні засоби телефонного зв’язку для швидкого 

повідомлення про пожежу у підрозділ ОРС, а також прямий зв’язок 

із СДПЧ. 

7. У разі потреби на об’єкт прибувають: 

14-АЦ-40(130)63Б, АВ-40(375)Ц50, АР-2(131)133, ПНС-110(131). 

 

3.3. Заходи для усунення недоліків вимог пожежної безпеки 
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1. Обладнати  нові РВС-5000 №30 та № 33 автоматичними установками поже-

жегасіння. 

 

2. Подавати до органів державного пожежного нагляду відомості та документи 

про стан пожежної безпеки об'єктів, своєчасно інформувати про несправність 

пожежної техніки, систем протипожежного захисту, водопостачання, а також 

про закриття доріг і проїздів на території Нафтобази. 

 

3. Провести дефектацію та замінити електрозварювальні кабелі з пошкодженою 

захисною ізоляцією, що використовуються під час проведення пожеженебезпе-

чних вогневих робіт. 

 

4. Організувати роботу ДПД резервуарного парку Нафтобази відповідно норма-

тивних актів з питань пожежної безпеки. 

 

5. Організувати роботу ПТК Нафтобази відповідно нормативних актів з питань 

пожежної безпеки.  

 

6. Забезпечити 10-15% запас від загальної кількості встановлених на підприємс-

тві зрошувачів та піногенераторів для заміни несправних. 

 

7. Забезпечити членів ДПД комплектом спецодягу (спорядження) для виконання 

завдань. 

 

8. Забезпечити обслуговуючий персонал Нафтобази комплектом спеціального 

термозахисного одягу. 

 

9. Пофарбувати протипожежний трубопровід мазутобаку №2. 

 

10. Привести в технічно справний стан генератори піни в мазутонасосної №2. 

 

11. Проводити повну ревізію технологічного обладнання автоматичних устано-

вок пінного пожежегасіння, для перевірки готовності і ефективності дії у разі 

виникнення пожежі. 

 

12. Замінити пошкоджену ділянку трубопроводу автоматичної установки пінно-

го пожежегасіння РВС-3000 № 40. 

 

13. Встановити в приміщенні насосної станції пожежегасіння світлову сигналі-

зацію в якій відобразити: 

- наявність напруги на вводах енергозабезпечення (за викликом, з розшифров-

кою по вводах); 
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- відключення автоматичного пуску пожежних насосів, насосів-дозаторів, дре-

нажного насосу і електроприводів запірної арматури (з розшифровкою по ко-

жному виду обладнання); 

- заклинювання засувок з електроприводом та несправності в ланцюгах елект-

ромагнітного приводу вентилів (з розшифровкою по вентилям, засувкам); 

- аварійний рівень в пожежному резервуарі, ємності з піноутворювачем, в дре-

нажному приямці (загальний сигнал). 

    

14. Провести обслуговування дренажних систем в обвалуваннях резервуарного 

парку Нафтобази 

 

15. Замінити несправні зрошувачі АУПГ на резервуарах з мастилом в районі ма-

стило апаратної  

 

16. Замінити пожежний рукав, який втратив свою перепускну спроможність та 

вийшов термін експлуатації в приміщенні лабораторії групи сигнально-

дистанційного управління. 

 

17. Пофарбувати наземні резервуари білою(сріблястою) фарбою для запобігання 

дії сонячного проміння.  

 

18. Забезпечити захист вогнегасників від потрапляння прямих сонячних проме-

нів у складі комплектації пожежного щита №4 біля боксу для ремонту автотран-

спорту. 

 

19. Відновити фарбування з урахуванням вимог стандартів немеханізованого 

пожежного інструмента у складі комплектації пожежних щитів розміщених на 

об’єкті. 

 

20. Відчистити вентиляційні системи від горючих відкладень пожеженебезпеч-

ними засобами в боксі для ремонту автотранспорту. 

 

21. Проводити кожні 5 років випробування пожежних рукавів за максимальним 

робочим тиском згідно з ЕN 671-1 і (або) ЕN 671-2. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА НАФТОБАЗІ ЗАТ «РУР ГРУП С. 

А.» 

 

4.1. Моделювання пожежі в резервуарному парку 

 

У результаті вивчення об’єкта в оперативно-тактичному відношенні було 

встановлено, що найбільше ймовірним місцем виникнення пожежі варто вважати 

резервуарний парк. Пожежа в резервуарному парку практично завжди є значною і 

для її ліквідації необхідно залучення великої кількості сил і засобів. 

На підставі загальних закономірностей виникнення і розвитку пожежі, даних 

про реальні пожежі і результатів науково-дослідних робіт, пожежу в резервуарно-

му парку нафти і нафтопродуктів можна уявити як логічну систему послідовних і 

взаємозалежних процесів (явищ, подій). Оскільки умови для виникнення і розвитку 

пожежі звичайно визначаються технологією діючого об’єкта, включаючи і ті випа-

дки, коли пожежа є слідством аварії або стихійного лиха (гроза, землетрус, ураган 

та ін.), початком системи процесів пожежі на виробництві повинний бути діючий 

технологічний процес (ТП). Процес зберігання нафтопродуктів у резервуарах ство-

рює тільки два основних компоненти, необхідних для виникнення пожежі: горю-

чий матеріал  нафтопродукт (Н) і джерело запалювання (З). Джерелом запалю-

вання можуть бути також природні походження від впливу навколишнього середо-

вища і від необережного поводження людей (Л) з вогнем. Окислювачем (О), необ-

хідним для горіння є кисень із навколишнього середовища. Взаємодія горючого 

матеріалу, окислювача і джерела запалювання при визначеному співвідношенні 

між ними призводить до виникнення пожежі (П). 

За умовами виникнення і розвитку горіння в початковій стадії і з урахуван-

ням можливості викиду і розтікання рідини, що горить, осередки пожеж нафти і 

нафтопродуктів у резервуарах можна розділити на три основних види:  

 внутрішня пожежа (ВП)  пожежа з вибухом всередині газового простору і 

з наступним горінням рідини в резервуарі; 
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 пожежа на дихальних устроях (ПДУ)  пожежа з горінням на дихальних 

устроях або на інших прорізах у газовій частині резервуара;  

 зовнішня пожежа (ЗП)  пожежа з витіканням або викидом рідини з резер-

вуару і її горінням  в обвалуванні. 

У стадії розвитку пожежі її характер може змінюватися (від ПДУ до ВП і далі 

до ЗП; від ЗП до ПДУ і т.д.). Розвиток (поширення) пожежі в конкретних умовах 

залежить від попередньої виробничої ситуації, місця виникнення і характеру по-

жежі в початковій стадії.  З урахуванням основних вражаючих факторів усю площу 

пожежі в резервуарному парку можна розділити на три зони: горіння ЗГ, випромі-

нювання ЗВ, вибух ЗВ. У цих зонах у результаті впливу небезпечних факторів по-

жежі виникають наслідки пожежі: матеріальний збиток (МЗ) і, у деяких випадках, 

людські жертви або загроза для життя людей (ЗЛ). 

Застосування такої схеми до резервуарних парків дає просту і наочну модель 

виникнення і розвитку пожежі як каскад або послідовність сукупностей резервуа-

рів у визначених типових станах. У стадії виникнення пожежі основним є норма-

льно працюючий резервуар. Після виникнення пожежі з’являються  відкрито пала-

ючі  або із горінням на прорізах резервуари і резервуари, які не палають, а з норма-

льно працюючих перетворюються в обігріваємі пожежею. Найбільш істотну зміну 

обстановки пожежі викликає поява кожної нової пари, відкрито палаючого і обігрі-

ваємого пожежею резервуарів.  У подану ідеалізовану модель пожежі вписується 

майже будь-яка реальна пожежа в резервуарному парку, навіть при наявності яко-

го-небудь нетрадиційного зовнішнього впливу, не пов’язаного з технологічним 

процесом. 

 

4.2. Гасіння пожежі в резервуарі №61 піною середньої кратності 

 

4.2.1. Тактичний задум та визначення розрахункових даних. 

У резервуарах № 61 об'ємом 5000 м
3 
 зберігається Бензин, а температура спа-

лаху його складає меньш 28 
0
С . У одному обвалуванні, безпосередньо від резер-
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вуару № 61 знаходяться резервуари №60, 62. Пожежні гідранти та водоймища вка-

зані  на схемі об’єкта.  Потрібно: Провести розрахунок сил та засобів для гасіння 

пожеж, визначити забезпеченість об’єкту вогнегасними речовинами для охоло-

дження резервуарів та гасіння пожежі (вода, піноутворювач), необхідну кількість 

особового складу та пожежно-рятувальної техніки та надати порядок дій КГП з ор-

ганізації гасіння пожежі. Гасіння проводиться за допомогою ГПС-600  з подаван-

ням піни через борт резервуара. 

Відповідно з інструкцією щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та на-

фтопродуктами, геометричні характеристики резервуарів типу РВС діаметр резер-

вуару № 20 складає  21 м. Розрахункова інтенсивність подачі розчину ПУ відповід-

но таблиці 1 - Інтенсивність подавання робочих розчинів піноутворювачів для га-

сіння пожеж у резервуарах складає ІS
 
= 0,08 л/(c м

2
), а  розрахунковий час подаван-

ня піни 25 хв.  Нормативна інтенсивність подавання води на охолодження, відпо-

відно до таблиці 2, складає для резерву що горить 0,8 л/(c м), а суміжних –0,3 

л/(c м) на половину діаметра резервуара. 

 

4.2.2. Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі. 

1. Розрахунок сил і засобів на захист резервуарів. 

1.1. Визначення витрати води на захист резервуарів: 

 - резервуар  № 61 який  горить 

л/с,=,,=ІD=πQ гор
захрез

гор
охол 8528021143  ; 

 

1.2. Визначення кількості лафетних стволів з діаметром насадка 32 мм. та тиском 6 

атм. на охолодження резервуарів або стволів А:  

 

- резервуар  № 61 21,84
28

52,8

Л

. ==
Q

гор
Q

=N
ст

охолгорз
ст ; приймаємо 3 або 6 стволів А. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 2018. 25-13-41. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     33 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

1.3. Визначаємо кількість стволів на захист сусідніх резервуарів: 

 

3
4,7

3,01114,325,025,0

.

. 






СТВ

Н
АСТВ

q

IR
N


  

 

приймаємо 3 ствола А на захист резервуара №60 та 3 ствола А на захист резервуара 

№62. 

1.4. Загальна кількість стволів для їх захисту з урахуванням сусідніх резервуарів: 

 

2166... =+=N+N=N сумз
ст

горз
ст

гор
ст стволів А. 

 

1.5. Визначаємо об`єм води, потрібний для захисту. Розрахунковий час охолоджен-

ня резервуарів наземних 6 годин,  підземних 3 години. Дов КГП табл.2.11 стор 61: 

 

3 1918
1000

360064,721

1000
м==

τQN
=V

розрcnА
з
стз

вод


;  

 

на весь період гасіння води в пожежних водоймах не вистачить,  потрібно розстав-

ляти АЦ на ПГ. 

2. Розрахунок сил і засобів на гасіння резервуару який горить.  

2.1. Визначення площі гасіння (дзеркало резервуару): 

 

2
22

346,2
4

213,14

4
м==

πD
=Sпож


. 

 

2.2. Визначення потрібної кількості ГПС-600 на гасіння пожежі: 

 

ГПСприймаємо==
Q

ІS
=N

ГПС

гаспож
ГПС 6

6

0,08104 
. 
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2.3.  Визначення потрібного об'єму піноутворювача та води для гасіння пожежі з 

урахуванням його запасу 

 

л==КτQN=V норм
пу
ГПС

пу
ГПС

уп
гас 8009360250,36660600600

..   ; 

 

3600
5,50

1000

60255,646

1000

60
м==

τQN
=V

норм
вод
ГПС

з
ГПС

вод

 
. 

 

2.4.  Визначення загального потрібного об`єму води та її витрати на гасіння та за-

хист: 

 
3, 

. 1968,591815,50 м=+=V+V+V з
вод

гас
водзаг ; 

 

сл=+=QN+QN=Q стЛ
з
стЛ

роз
ГПС

вод
ГПСзаг /7,1214,765,646  . 

 

3. Розрахунок відділень та особового складу для гасіння пожежі та захисту резер-

вуарів  ........ відСО
гас

АП
з

АП N;N;N;N   

3.1. Розрахунок кількості пожежних автомобілів: 

 

 

,3
4

66

4

,3
4000

9817

=
+

=
+NN

N

АППГ
V

V
=N

сум
зах

гор
зах

АЦ

Ц

ПУ
АППГ 

 

 

АППГ - 3 од., та 3 АЦ для подавання води на захист, 2 АД для подавання 6-х ГПС-

600 на гасіння, та 2АЦ резерв. 

3.2. Розрахунок кількості пожежних-рятувальників: 

 

особи=+++=N+N+N+N=N звАППГГПС
зах
ств.Асо 4322232211122 600/   . 
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3.3. Розрахунок кількості пожежних відділень: 

 

 38
4

34

4
виклик№відділень==

N
=N о.с.

в ід . 

 

3.4. Граничні відстані: 

а) при наданні води: 

 
   

метрів.=
++

=
QS

Z+Z+HH
=L

прмпрH
200

140,015

105090
2020

2
2 







  

б) при наданні ПМП: 

 
   

метрів.=
++

=
QS

Z+Z+HH
=L

прмпрH
110

180,015

106090
2020

2
2 







  

  

Підсумок: умови подавання води виконуються. 

 

4.2.3.  Розпорядження першого КГП по гасінню пожеж: 

- ПЗЧ — прибув до місця пожежі, відбувається горіння бензіну в резервуарі № 61 

об'ємом 5000 м
3
, виклик №2 підтверджую; 

- командиру 1-го відділення — АЦ ПГ розгортання з подаванням 1 лафетного ство-

лу  на охолодження резервуару що горить; 

- командиру 2-го відділення — АЦ на ПГ подача лафетного стволу на охолодження 

резервуару що горить, провести зустріч та розстановку на вододжерела підрозділів, 

що прибувають; 

- зв'язковому передати на ПЗЧ — для гасіння додатково потрібно викликати АППГ 

— 3 од., та 3 АЦ для подавання води на захист, 2АД для подавання 6-х ГПС-600 на 

гасіння.  

Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно залучення сил і засобів за вик-

ликом № 3. По цьому виклику на об’єкт прибуде 10 оперативних відділень 

відповідно до гарнізоного розкладу виїздів. 
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4.3. Складання оперативного плану пожежогасіння 

 

ПОГОДЖЕНО: 

 

Генеральний директор                                  

нафтобази  ЗАТ «РУР ГРУП С. А.» 

м. Кропивницький 

                             
                           

                          В.В.Сливнов  

 

“___”___________2020 року                                                           

ЗАТВЕРДЖУЮ:                                                         

 

Начальник ГУ ДСНС України  

в Кіровоградській області                                      

полковник служби  ЦЗ                                 

                                                                  

                                    Миронюк 

 

 “___”____________2020 року 

 

 

ОПЕРАТИВНИЙ ПЛАН 

гасіння пожежі 

 
на Кропивницьку нафтобазу ЗАТ «РУР ГРУП С. А.»  тел. 55-55-24 

 

Адреса:  вул. Мурманська 11 

 

Порядок і можливий час зосередження сил і засобів: 

 
Найменування 

підрозділів та загонів 

Найменування 

пожежної та 

пристосованої 

техніки 

Порядок 

виклику  

 

Відстань в 

км 

Час пряму-

вання 

(хвилин) 

Примітка 

ДПД нафтобази 2 - АЦ - - -  

ЧСПТ АРЗ СП 1 - АЦ ОДС 4 6  

 ПНС-110 ОДС 4 6  

 АР-2 ОДС 4 6  

ДПРЧ-7 1-АЦ ОДС 5 7.5  

ДПРЧ-8 1-АЦ ОДС 5 7.5  

ДПРЧ -2 1-АПД, 1-АД ОДС 7 10.5  

ДПРЧ -1 1-АЦ, 1-АД ОДС 8 12  

ДПРЧ -6 1-АЦ ОДС 8 12  

ДПРЧ -5 1-АЦ ОДС 9 13.5  
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Маршрут прямування: вул. Ливарна, вул.Мурманська 

 

СЛУЖБИ ВЗАЄМОДІЇ Порядок виклику 

 

Міліція 02 

Швидка медична допомога 03 

Міськелектромережа 29-93-39; 29-93-40 

Міськводоканал 0-80; 22-46-92 

Військовий комендант 27-42-45 

 

Генеральний директор:   
Сливнов Володимир Володимирович 

телефон (робочий): 35-60-00 

 

Головний інженер: Козловський Олег Олександр 

телефон (робочий): 55-55-24 
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ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ`ЄКТУ 

Кропивницька нафтобаза ЗАТ  розташована по вул. Мурманській, 11. 

Підприємство призначене для прийому, зберігання та відпуску 

нафтопродуктів. Для цього на території влаштовано 69 резервуар місткістю від 73 

м
3
 до 5000 м

3
, в яких зберігаються світлі та темні нафтопродукти (див. табл. № 1). З 

них  40 резервуарів - вертикальні надземні, 6 - горизонтальні надземні, 23 - 

горизонтальні підземні, в яких зберігаються темні нафтопродукти (масла) (див. до-

даток № 1). Загальна місткість нафтопродуктів на базі складає 68061 м
3
, з них 

світлих - 59449 м
3
. Резервуарний парк розбитий на 7 груп, кожна із яких огородже-

на обвалуванням. 

Наповнення резервуарів нафтопродуктами здійснюється насосною станцією 

із залізничних цистерн. Відпустка нафтопродуктів здійснюється з автомобільних 

естакад. Резервуарний парк обладнаний технологічною каналізацією, що дає змогу 

в разі аварії злити нафтопродукти в ємність, що знаходиться за територією парку. 

Будівлі, що знаходяться на території бази, одно та двоповерхові, ІІ-го ступеню 

вогнетривкості, стіни цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля рубероїдна по 

бітумній мастиці. Освітлення електричне, опалення водяне.  

Територія бази заасфальтована, огороджена залізобетонною огорожею і має 

4 автомобільні виїзди (див. схему). По території проходять п’ять залізничних колій 

різної довжини. Об’єкт охороняється відомчою охороною, із числа робітників 

створено ДПД, на озброєнні якої знаходиться дві АЦ.  

Пожежогасіння в резервуарах здійснюється піною. Резервуари № 60, 61, 62, 

67, 68, 69 обладнані двома ГПВ-2000, резервуари № 12, 13, 14, 15, 16, 17 - трьома 

ГПВ-2000 и резервуари1,2,3,4,5,6 обладнані двома ГПС-600. Резервуари місткістю 

5000 м
3
 обладнані системою охолодження (трубою з отворами) навколо кожного 

резервуару. На території бази влаштовано кільцеву піногінну мережу діаметром 

200 мм., на якій встановлено 21 пінний гідрант (див. схему). Подача 

піноутворюючої суміші до гідрантів здійснюється пожежною насосною. На 

території бази мається резервуар з піноутворювачем місткістю 30 м
3
 та пересувна 

ємність на 500 літрів. 

                 Адміністративний корпус складається з двоповерхової будівлі, 

розміром 12х38 м. В приміщенні розміщенні кабінети керівництва  та інженерно-

технічних працівників. Будівля цегляна, ІІ ступеню вогнестійкості, покриття 

залізобетонне, покрівля – метало черепиця по дерев’яній обрешітці. Охоронною 

пожежною сигналізацією не обладнано. Освітлення електричне. Опалення авто-

номне, водяне, газове. В денний час в приміщенні знаходиться 30 чоловік персона-

лу, в нічний час персонал відсутній. Загальний електричний щит відключення зна-

ходиться на першому поверсі біля сходової клітини. 
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ВОДОПОСТАЧАННЯ: 

Внутрішнє - в будівлях побутового комплексу та адмінбудівлі встановлено 

4 ПК, укомплектовані напівгайками типу “Богдан” діаметром 51 мм, ПК 

розташовані на поверхах при виході на сходові клітини. Тиск у внутрішньому про-

типожежному водогоні 2-3 атм. 

Зовнішнє - здійснюється від міської кільцевої водопровідної мережі 

діаметром 150 мм. 

На території бази влаштовано два пожежні водоймища місткістю по 1000 м
3
 

кожне, з яких вода пожежною насосною подається в кільцеву водопровідну мережу 

діаметром 150 мм, на якій встановлено 23 пожежних гідранти (див. схему). Макси-

мальний тиск в мережі 8 атм., що складає водовіддачу 145 л/с і забезпечить роботу 

3-х пожежних автомобілів. 

 

Задвижки знаходяться: 

- біля резервуару на 50 м
3
 (див. схему). 

 

ШЛЯХИ ЕВАКУАЦІЇ: 

Для евакуації людей та матеріальних цінностей з адміністративної будівлі є  

маршові сходові клітини, що ведуть на 2-й поверх та наружні металеві пожежні 

сходи з 2-го поверху. 

 

ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ: 

Будівлі нафтобази мають розгалужену систему електромереж, живлення 

яких здійснюється від двох ТП, що знаходяться на території підприємства (див. 

схему). Щоб знеструмити увесь об’єкт необхідно викликати службу електромереж. 
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РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ 

 

Приймаємо варіант гасіння пожежі в резервуарі № 61 місткістю 5000 м
3
 з 

площею зеркала 410 м
2
, заповненого світлими нафтопродуктами. 

 

Sn = 410 м
2                                         

N 
г
 ст. =  6 ГПС-600

 

Іт = 0,3 л/м
2 
с.                      N 

з
 ст. =  6 ств “А” 

Q
води

ф = 44.4 л/с    N 
охол

 ст. =  6 ств “А” 

Q
пр

ф = 36 л/с   Qобщ = 112.64  л/с 

 

Так, як при горінні виникне сильне теплове випромінювання, то працювати 

необхідно в теплоізолюючих костюмах. 

Враховуючи необхідну кількість сил і засобів на гасіння пожежі на даний 

об`єкт подається автоматичний виклик   “Пожежа-3”. 

До місця виклку направляються: 

1. ЧСПТ АРЗ СП    - 1 АЦ; ПНС-110, АР-2,  

2. ДПРЧ -7     - 1 АЦ. 

3. ДПРЧ -8     - 1 АЦ. 

4. ДПРЧ -2     - 2 АЦ; АД. 

5. ДПРЧ -1     - 1 АЦ; АД. 

6. ДПРЧ -6     - 1 АЦ. 

7. ДПРЧ -5     - 1 АЦ; А30 
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РОЗТАШУВАННЯ СИЛ І ЗАСОБІВ 

 

ДПД нафтобази 1-е відділення. Встановлює АЦ на ПГ-4, прокладає 

магістральну лінію і від розгалуження подає два ствола “А” 

на охолодження палаючого резервуару. 

2-е відділення. Встановлює АЦ на ПГП-4 і подає ствол “А” 

на охолодження палаючого резервуару.  

 

ЧСПТ АРЗ СП Встановлює АЦ на ПГП-23, прокладає магістральну лінію і 

по АД  гребінкою подає 3 ГПС-600 на гасіння пожежі.  

 

ДПРЧ -8 Встановлює АЦ на ПГ-5, прокладає магістральну лінію і від 

розгалуження подає два ствола “А” на охолодження палаю-

чого резервуару. 

 

ДПРЧ -7 Встановлює АЦ на ПГ-3, прокладає магістральну лінію і від 

розгалуження подає два ствола “А” на захист резервуару № 

60. 

 

ДПРЧ -2 1-е відділення. Ставить АПД біля ПГ-5, від АЦ ДПРЧ-8 

прокладає другу магістральну лінію і від розгалуження 

подає два ствола “А” на захист резервуару № 62. 

2-е відділення. Ставить АЦ біля ПГ-3 і від 1-го розгалу-

ження ДПРЧ-8 подає ствол “А” на охолодження палаючого 

резервуару. 

 

 

ДПРЧ-1 Ставить АЦ в резерв, від розгалуження ДПРЧ-7 подає ствол 

“А” на захист резервуару № 60. 

                                        Ставить АД біля палаючого резервуару для подачі від АЦ 

ЧСПТ АРЗ СП гребінкою подать 3 ГПС-600 на гасіння 

пожежі. 

ДПРЧ-6                     Ставить АЦ в резерв, від 2-го розгалуження  

                                         ДПРЧ-8 подає ствол “А”  на захист резервуару № 62. 

 

 

ПДПЧ-5   Знаходиться в резерві до подальших вказівок КГП 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ КГП 

 

1. З моменту прибуття негайно встановити зв’язок з обслуговуючим персона-

лом, з’ясувати, які міри прийняті по евакуації людей та матеріальних 

цінностей. 

2. По прибуттю до місця пожежі по зовнішнім ознакам передати інформацію на 

ОДС; після прийняття рішення та віддачі наказів повідомити адресу пожежі, 

що горить ( або горіло), які сили та засоби залученні до гасіння пожежі, чи є 

небезпека розповсюдження пожежі, чи потрібні додаткові сили та засоби; 

підтримувати в подальшому безперервний зв'язок  з ОДС, періодично 

повідомляти про прийняті рішення та обстановку на пожежі. 

3. Провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати та 

особисто очолити рятування людей, попередити паніку, використовуючи для 

цього наявні сили і засоби. 

4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил та засобів, спосо-

би і прийоми оперативних дій. Викликати додаткові сили  одночасно а не по 

частинам, а також організувати їх зустріч. У випадку прибуття на пожежу сил 

та засобів з різних напрямків начальнику тила виділити помічників з засоба-

ми пересування та зв’язку. При визначенні необхідних для гасіння пожежі 

додаткових сил та засобів КГП повинен враховувати:                                                                                              

- необхідну кількість сил для подачі стволів, об’єм робіт по рятуванню лю-

дей, розкриттю та розбору конструкцій будівель та евакуації майна;                                

- площу, на яку може розповсюдитись вогонь до введення в дію викликаних 

сил та засобів;                                                                                                                           

- необхідність підвозу води автоцистернами або організації подачі води шля-

хом перекачки;                                                                                                                                                                                                                                                                                     

- необхідне залучення спеціальних служб. 

5. Організувати взаємодію зі службами, які залучаються до гасіння пожежі, 

підтримувати постійний зв'язок з інженерно-технічними робітниками та 

приймати рішення про прийоми та засоби гасіння з урахуванням 

рекомендацій та інструкцій об’єкту.  

6. Поставити завдання  підрозділам, організувати їх взаємодію та забезпечити 

виконання поставлених завдань. 

7. Організувати оперативний штаб та визначити його місце розташування.  

8. Інформувати оперативний штаб про місце свого знаходження та повідомляти 

його про всі рішення які приймаються.  

9. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі та приймати 

відповідні рішення.  

10. По прибуттю на пожежу старшого начальника доповісти про обстановку, про 

прийняті рішення по гасіння пожежі, які сили та засоби маються на місці, які 

залученні до гасіння пожежі, які викликані додатково. 

11. Назначить з числа начальницького складу відповідального за дотримання мір 

безпеки, при необхідності організувати пункт медичної допомоги. 
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12. Створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працюючих, даючи їм 

можливість відпочити, зігрітися та переодягнутися у сухий одяг. 

13. Прийняти міри по евакуації , захисту від проливаємої води та охороні ева-

куйованих матеріальних цінностей до прибуття працівників міліції. 

14. Приймати міри по встановленню причин пожежі. При наявності явних ознак 

підпалу, прийняти міри по збереженню місця його виникнення від зайвого 

руйнування, виявленню та збереженню предметів, які стали причиною 

пожежі, а також збору відомостей, необхідних для складання акту  про по-

жежу, залучаючи  для цього працівників держпожнагляду та випробувальних 

пожежних лабораторій. 

15. Особисто переконатися у ліквідації горіння, встановити необхідність та 

тривалість спостереження за місцем ліквідованої пожежі. 

16. Визначити порядок відбуття з місця пожежі підрозділів та взаємодіючих 

служб. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ НШ 

 
     1. Забезпечити виконання рішень КГП. 

 

     2. Очолити штаб на пожежі та слідкувати за виконанням штабом                                                                              

наступних задач:  

- організація зустрічі, розстановки та розташування по ОД прибуваючих 

підрозділів; 

- розвідка пожежі в ході її гасіння;  

- створення на пожежі резерву сил і засобів;  

- ведення облікових документів по пожежі; 

- збір  відомостей про причину виникнення пожежі та про нанесений 

збиток; 

- зв’язок на пожежі; 

- освітлення місця пожежі, якщо це необхідно; 

- виконання рішень, наказів КГП, контроль за виконанням поставлених 

завдань; 

- взаємодія з іншими службами; 

- контрольно перепускні пункти та пости безпеки (ПБ) ГДЗС; 

- забезпечення харчування при пожежі що продовжується більше 5-ти 

годин, обігрів особового складу при низькій температурі та захист від 

теплового удару; 

- матеріально-технічне забезпечення працюючих на пожежі підрозділів; 

      

     3.  Провести розстановку сил і засобів згідно рішення КГП. 

4. Вивчити обставини на пожежі шляхом організації безперервної розвідки та 

отримання даних від начальників ОД. 

5. Викликати при необхідності додаткові сили та засоби, передати накази КГП 

керівникам підрозділів. 

6. Доповідати КГП результати розвідки та повідомлення про обстановку та хід 

гасіння пожежі. 

7. Самостійно приймати рішення у випадках, що не можуть чекати та приво-

дить їх в дію, після чого доповідати КГП. 

8. Створити резерв з прибуваючих підрозділів. 

9. Викликати при необхідності спеціальні служби міста (об’єкту) та 

організувати взаємодію з ними. 

10. Передати на ОДС відомості про пожежу. 

11. Збирати відомості про причину виникнення пожежі та про оперативні дії 

підрозділів. 

12. Вести документи штабу на пожежі, залучаючи до цього начальника тилу та 

зв’язкових. 

13. Призначити при необхідності заступника начальника штабу.   
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РЕКОМЕНДАЦІЇ НТ 

 
1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розташування для заправки від вододжерел прибув-

ших автомобілів, забезпечити подачу води та інших вогнегасних речовин. 

3. Доповісти начальнику оперативного штабу (КГП) про необхідну кількість 

пожежних автомобілів при необхідності подачі води шляхом перекачки та 

підвозу. 

4. Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки та 

безперебійну подачу води до місця пожежі. 

5. Організувати своєчасне забезпечення пожежних автомобілів горючими та 

мастильними матеріалами, а також, при необхідності. Доставку до місця 

пожежі спеціальних вогнегасних речовин та матеріалів. 

6. Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками 

міліції по регулюванню руху міського транспорту на ділянках тилу. 

7. Вести облік роботи пожежної техніки, використання вогнегасних речовин, 

скласти схему розташування пожежних автомобілів на вододжерелах та про-

кладки магістральних рукавних ліній. 

8. Організувати взаємодію зі службами водопостачання (населеного пункта, 

об’єкту). 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

 

 

 Провести інструктаж по техніці безпеки, що відповідає данному об`єкту. 

 Виконати відключення силового та освітлювального електрообладнання в 

палаючій будівлі. 

 Пожежні автомобілі повинні бути розташовані на безпечній відстані, за 

вітром до пожежі з метою зменшення дії диму, газів та променевої енергії. 

 Група розвідки повинна бути забезпечена засобами захисту органів дихання, 

зв`язку, освітлення, приладами спасіння та самоспасіння, а також інструментами 

для відкривання дверей та окремих конструкцій. 

 В першу чергу організувати захист та гасіння несучих конструкцій з метою 

попередження їх обвалу. 

 Не допускати на оперативні дільниці особовий склад без оперативного одягу 

та спорядження. 

 Не допускати роботу особового складу на висотах без страхуючих  пристроїв. 

 Ствольщикам знаходитись біля несучих стін. 

 Прийняти міри по захисту о/с та пожежних машин від падаючого скла та 

різних матеріалів. 

 Про всі помічені зміни в поведінці будівельних конструкцій та одержану 

інформацію по цим питанням доповідати КГП та штабу пожежогасіння. 

 Через ПБ та керівника КПП встановити контроль за виконанням правил ТБ 

при роботі о/с в задимленому середовищі. 

 Контролювати включення о/с в АСП-2 і не допускати в задимлену зону осіб, 

які не мають апаратів захисту органів дихання. Включення в АСП-2 проводити 

тільки на свіжому повітрі. 

 Встановити сигнал “Безпека завалювання” шляхом подачі сирени СГП-60 та 

через штаб довести сигнал безпеки до всього особового складу. 
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Відмітка про практичне відпрацювання 

 

Дата і час  Назва цеху З яким караулом Хто проводив Внесено корегу-

вання 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2. 2018. 25-13-41. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     48 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

Характерні недоліки, виявлені при проведенні ПТЗ 

і способи їх усунення 

 
Дата 

Проведення 

ПТЗ 

Недоліки Рекомендації Відмітки   

про  

виконання 
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СИТУАЦІЙНИЙ ПЛАН НАФТОБАЗИ 
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СХЕМА РОЗСТАНОВКИ СИЛ І ЗАСОБІВ 
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5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА 

 

5.1. Безпека праці під час гасіння пожеж 

 

 При горінні всіх темних нафтопродуктів, що містять хоча б незначну 

кількість вологи, і при наявності донної води можливі викиди.  При цьому товщина 

прошарку водяної подушки не робить впливу на викид.   Домінуючим чинником у 

явищі викиду є температура і товщина маси нагрітого нафтопродукту. 

 Для попередження викидів при тривалому горінні темних нафтопродуктів 

необхідно вживати заходів до видалення водяної подушки.  Для цього можуть бути 

використані трубопроводи резервуара. 

 Крім викиду при горінні темного нафтопродукту може бути скіпання його з 

переливом через борт резервуара в обвалування.  Скіпання є слідством наявності 

води в самому нафтопродукті і може бути в перший період пінної атаки при 

влученні на нафтопродукт, який розігрівся перших порцій піни.  Викид і скіпання 

видно за першими ознаками, що полягають у посиленні горіння і зміні кольору 

полум'я, посиленні шуму при горінні, а також можуть бути окремі потріскування 

(хлопки) і навіть вібрація стінок резервуару , особливо верхніх поясів. 

 Мали місце випадки, коли в результаті викидів нафтопродукт,  що горить, 

викидався на значну висоту і падав на землю на значній відстані (70-120 метрів) від 

резервуара, що горить, створюючи погрозу не тільки сусіднім резервуарам, але й 

окремим установкам, спорудженням, пожежній техніці і особовому складу 

пожежної охорони.  У ході гасіння пожеж окремі резервуари раптово руйнувалися і 

продукт хвилею виливався за межі обвалування на значні відстані, створюючи за-

гальний осередок пожежі на великій площі з наступним розтіканням нафтопродук-

ту, що горить, створюючи погрозу спорудженням і засобам пожежогасіння. 

 З метою забезпечення безпеки особового складу і техніки при погрозі викиду 

автонасоси необхідно встановлювати з навітряної сторони не ближче 100 метрів. 

При установці автонасосів або плавучих засобів на березі ріки треба розташовувати 
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їх вище місця пожежі за течією ріки з дотриманням цих же відстаней. Особовий 

склад пожежних частин і обслуговуючий персонал об'єкта, не зайнятий роботою по 

гасінню пожежі, необхідно видалити з небезпечної зони. При горінні більш 2-х го-

дин пінопідйомники доцільно встановлювати і вводити в дію по черзі один за дру-

гим, тим самим знижуючи небезпеку скіпання. Зміну ствольщиків проводити та-

кож по черзі. 

 З урахуванням можливих викидів і інтенсивного скіпання на місці пожежі 

збирається необхідна кількість бульдозерів, самоскидів, скреперів і т.д. 

 Підйом особового складу на дах наземних резервуарів і перебування їх на 

покриттях залізобетонних резервуарів не припускається. 

 У виняткових випадках із дозволу штабу на пожежі припускається перебу-

вання на дахах резервуарів осіб, спеціально проінструктованих для виконання 

робіт із захисту дихальної і іншої арматури від теплового випромінювання. 

 Для захисту особового складу, що бере участь в установці генераторів високо 

кратної піни, для гасіння пожежі в підземних резервуарах необхідно використову-

вати тепловідбивні костюми. 

 

5.2. Вплив на навколишнє середовище вмісту резервуарів із нафтопро-

дуктами 

 

 В даний час є тенденція значного збільшення об’ємів сталевих резервуарів 

для збереження нафтопродуктів, що відповідає безупинному росту видобутку і пе-

реробки нафти. 

 У процесі збереження нафтопродуктів у металевих резервуарах відбувається 

випар парів нафтопродуктів і забруднення ними навколишнього середовища. До 

основних джерел забрудненням відносять випари нафтопродуктів у процесі прий-

мання, збереження, відпуску і очищення резервуарів. 

 До других потенційних джерел відносять витікання нафтопродуктів через 

ущільнюючі вузли запірної арматури насосів по перекачці, трубопроводів і налив-
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них устроїв, через вентиляцію газового простору резервуарів, стічні води, які 

містять нафтопродукти, переливи резервуарів і цистерн, аварійні ситуації  пов'язані 

з корозійною, руйнацією резервуарів і комунікацій. 

 Ступінь забруднення нафтопродуктами в кожному конкретному випадку за-

лежить від досконалості і організації технологічних процесів збереження, марок і 

кількості зберігаємої продукції, засобів і умов збереження, наявності 

контролюючої і регулюючої апаратури. Забруднення повітряного басейну 

відбувається при виділенні парів у процесі “великих” і “малих” дихань резервуарів, 

вентиляції газового простору обумовленої герметичністю даху, неправильній 

установці ущільнюючої і дихальної арматури та ін. 

Забруднення грунту і водоймищ можливо стічними, зливовими і поталими 

водами, що містять нафтопродукти, які утворилися при витіканні з технологічного 

устаткування, нещільностях запірної і регулюючої апаратури устроїв по перекачці. 

 Дослідженню забруднення повітряного середовища передує розгляд процесів 

випару, що відбуваються при збереженні нафтопродуктів. 

 Серед показників, що визначають швидкість випару, основним є тиск наси-

чених парів, що залежить від температури і співвідношення пароповітряної і 

рідинної фаз нафтопродуктів. З збільшенням частки легких фракцій підвищується 

тиск насичених парів нафтопродуктів і ростуть утрати від випару. У зв'язку із зро-

стаючими вимогами до чистоти повітряного басейну точність визначення утрат від 

випару набуває важливого значення.  

 Виходячи з прямопропорційної залежності втрат нафтопродуктів від 

випаровуваності, виведені залежності, що дозволяють визначити тиск насичених 

парів для конкретної температури і співвідношення фаз по паспортній 

характеристиці нафтопродукту  тиску насичених парів при температурі 37,8
о
С і 

співвідношенню фаз 4:1. 

Для автомобільного бензину при Т > 10
о
С 

 

 Pt Ps t   exp ,0 034 38 , 
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де Pt - тиск насичених парів при заданій температурі і співвідношенні фаз 

n=4:1. 

Рs- тиск насичених парів при t=37,8 С і  n=4:1.  

 Проте в практичних розрахунках необхідно користуватися усередненими 

значеннями тиску насичених парів нафтопродуктів, тому що різноманітні НПЗ мо-

жуть випускати ту саму марку нафтопродукту, що відрізняється за значенням Pt.  

 На процес випару нафтопродуктів із резервуарів  у статичних умовах крім 

температури впливають різноманітні фактори: тиск і обсяг газового простору, 

площа контакту нафтопродуктів із газовим простором, атмосферний тиск.  В ос-

новному втрати нафтопродуктів у виді випари з резервуарів відбуваються в 

результаті “малих ” і “ великих ” дихань.   

 Втрати при “малих” диханнях викликаються температурними коливаннями 

навколишнього середовища.   При підвищенні температури повітря, в денний час 

поверхні резервуара нагріваються, тиск і температура парогазової суміші 

підіймаються, отже випаровування нафтопродуктів збільшується.  Зростання тиску 

в парогазовому просторі спричиняє за собою спрацьовування дихального клапану і 

вихід пароповітряної суміші в навколишнє середовище.  

 “Великі дихання” відбуваються при витисненні пароповітряної суміші в 

навколишнє середовище в процесі заповнення нафтопродуктами резервуарів, при 

цьому обсяг пароповітряного простору зменшується, спрацьовує дихальний кла-

пан.  Обернені явища - надходження повітря в резервуар відбуваються при відкачці 

нафтопродукту.  Обсяг “великого дихання” приблизно відповідає кількості нафто-

продукту, що надійшла в резервуар.  Втрати в результаті “ великих дихань” зро-

стають при збільшенні оборотності циклів приймання-відвантаження резервуарів і 

залежить від кліматичної зони. 

Для південної зони: 

Ємність резервуара, м
3
 Оборотність циклів у резервуарах на рік 

400 4,8 4,4 22,6 

1000 11,5 29,4 58,4 

2000 23,2 55,6 100,3 
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Ще одним дуже важливим фактором, що робить великий вплив не тільки на 

навколишнє  середовище, але і на організм людини є самий процес згорання нафти 

і нафтопродуктів у процесі пожежі.  У результаті повного згоряння нафти і 

нафтопродуктів у повітряному середовищі в димових газах утворюються вуглекис-

лий газ СО2, азот N2, окисли сірки SO2, SO3 і зола.  З перерахованих складових до 

числа токсичних відносяться окисли сірки SO2, SO3 і зола.  Найбільше чуткими до 

утримання SO2 являються рослини.  Що стосується несприятливого впливу атмо-

сферних забруднень на людей, то найбільше повні дані маються по впливі зваже-

них речовин і двоокису сірки.  

З перерахованих вище токсичних речовин розглянемо вплив на організм лю-

дини деяких найбільше поширених.  Сірчаний водень являється високотоксичною 

нервовою отрутою, вдихання якого в концентрації 1000 мг/м
3
 і вище може призве-

сти до смерті.  При хронічному отруєнні сірководнем у людини спостерігається 

розлад нервових, серцево-судинної систем, органів травлення і дихання.  Поріг 

нюхового відчуття сірководню знаходиться в межах 0,012-0,03 мг/ м
3
.Встановлено, 

що поріг рефлекторної дії сірководню лежить на рівні 0,010 мг/ м
3
. На підставі ви-

значення порогів нюхового відчуття, рефлекторної дії на світлову чутливість ока, а 

також досліджень хронічної дії малих концентрацій сірководню на тварин предста-

вилося можливим прийняти в якості максимальної разової ПДК сірководню розмір 

0,008 мг/ м
3
. Оскільки ця концентрація значно нижче тієї яка при практиці 

викликає початкові патологічні зміни ( 0,02 мг/ м
3
), можна прийняти цю же вели-

чину і в якості середньодобової ПДК.  

Оксид вуглецю  (СО) надає токсичний вплив на людину, що пов'язано з ви-

сокою спроможністю СО вступати в реакцію з гемоглобіном і утворювати 

карбоксигемоглобін, нездібний транспортувати кисень із легень до споживаючих 

тканин.  Під впливом вдихання окислу вуглецю відбувається посилення атероскле-

ротичного процесу.  Середньодобова ПДК СО в атмосферному повітрі дорівнює 

1мг/ м
3
, може бути визнана експериментально обгрунтованою.   
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Оксиди азоту викликають подразнення органів дихання, особливо на легені, і 

у великих концентраціях викликають їхній набряк.  Небезпечною при короткочас-

ному диханні оксидів азоту являється концентрація 200-300 мг/л. При концентрації 

15 мг/м
3
 відчуваються явний запах і слабко виражене подразнення очей; при 

концентрації 10 мг/м
3
 відчувається ледь помітний запах; при концентрації 3 мг/ м

3
 

не виявляється ні запаху, ні подразнення слизових оболонок.  
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ВИСНОВКИ  

 

У роботі проведений детальний аналіз пожежної небезпеки резервуарного  

парку, яким встановлено, що пожежна небезпека підприємства обумовлена наявні-

стю пожежовибухонебезпечних матеріалів що обертаються в технологічному про-

цесі, а також можливими шляхами поширення пожежі та джерелами запалення . 

Запропоновано низку організаційних і технічних заходів спрямованих на по-

ліпшення протипожежного захисту нафтобази. Також запропоновані пожежно-

профілактичні заходи по підвищенню пожежної безпеки виробництва, що забезпе-

чить безпеку в цілому і підвищить оперативність підрозділів ОРС ЦЗ з ліквідації 

можливих пожеж. 

Виконано прогнозування можливої пожежі і небезпечних її факторів з розра-

хунком сил та засобів для гасіння. На основі розрахунків розроблені рекомендації 

посадовим особам під час гасіння пожежі та оперативний план пожежогасіння на 

об’єкт. 

Розглянуто і проаналізовано питання безпеки праці і екологічної безпеки при 

гасінні пожеж в резервуарах з нафтою і нафтопродуктами. 

Запропоновані протипожежні заходи і проведений розрахунок сил і засобів є 

основою для поліпшення протипожежного захисту підприємства в цілому. 
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